

母挪用娃310万 生父追讨

市中级人民法院通报2022年涉及未成年人的十起典型案例

昨日，厦门市中级人民法院召开新闻发布会，通报2022年厦门法院未成年人司法保护工作情况，会上通报的典型案例包含5起刑事案件和5起民事案件。

刑事案件中有未成年人一时冲动参与聚众斗殴、实施故意伤害，在法院教育、感化、挽救下回归人生正轨；有性侵未成年人的案件，被告人被判“终身从业禁止”，即禁止其从事密切接触未成年人的工作。民事案件主要包括收养关系纠纷、变更监护人资格纠纷、抚养费纠纷等等，审判中坚持最有利于未成年人原则。

文/记者 彭菲
通讯员 厦法宣
漫画/刘哲妹



案例

孩子的钱被妈妈用于投资 孩子生父要求返还另立账户

林先生与陈女士曾经交往同居，生下了儿子小林。后来，两人关系破裂，陈女士以310万元的价格变卖了一套房产。分手时两人曾对簿公堂，分割同居期间的财产，并处理小林的抚养问题。依据判决，小林由母亲直接抚养，林先生每月支付抚养费，此外还确认了310万元售房款的权益归小林所有。

此后，双方再次打起官司。林先生以小林法定代理人身份起诉陈女士。林先生表示，陈女士将310万元投

资至个人公司，侵犯了小林的财产权利，因此要求陈女士返还310万元，为小林设立银行账户由双方共同监管。陈女士则反驳称，林先生未直接抚养儿子，没有资格提起诉讼。她还说，钱款转入个人经营的公司账户仅为保管，她已经为儿子另外购置了学区房，并没有侵害儿子的权益。

法院调查发现，陈女士将购置的房产用于抵押贷款，扣除贷款本金后房产净值仅102万元。

直接抚养人损害子女权益时 其他监护人有权提起诉讼

市中级人民法院二审认为，作为直接抚养人的陈女士可能损害小林合法权益时，林先生有权以小林法定代理人的身份提起诉讼。陈女士本应最大程度维护小林的利益，不得侵犯其财产利益或增加财产风险，但是她将新购置的房产登记在自己名下，办理抵押贷款，也无法说明除购房以外的费用支出，因此法院认定陈女士的行为并非保护小林财产的合理安排，属不当管理，最终判决陈女士应为小林开设个人银行账户，并返还310万元。

市中级人民法院民一庭庭长刘宁在发布典型案例时表示，未成年子女因父母离婚、解除同居关系等原因而由其中一方直接抚养的现象不少。一般情况下，直接抚养人与子女的联系更加紧密，所以相比于非直接抚养人具有优先代理权。但是，直接抚养人应恪守监护职责，最大程度维护子女利益，不得以监护之名行侵犯之实。所以，当作为直接抚养人的监护人可能侵犯子女合法权益时，其他监护人有权为子女的利益对直接抚养人提起诉讼。

数据

去年，全市法院一审
审结侵害未成年人权益刑
事案件 146 件、未成年人犯
罪案件 70 件，涉未成年人
民事案件 1705 件，全
面维护未成年人的合
法权益。

商家未尽告知义务 “许愿盲盒”全额退款

海沧市场监督管理部门提醒消费者，购买盲盒要注意防范商家套路

本报讯(记者 高金环 通讯员 沈霖峰)开盲盒时的那份紧张和期待，能让人体验到兴奋和刺激，因此盲盒也成为颇受欢迎的玩具，更是催生了商家“万物皆可盲盒”的想法。但由于商品的不可预知性，也引发了一些纠纷。日前，海沧市场监督管理部门处理了几起相关的纠纷，提醒消费者要防范商家过度营销的套路。

近日，罗先生的孩子在海沧某文具店购买了一款价格62元的公仔盲盒，拆开后发现盲盒内的公仔没有底座，他找到商家多次协商要求换货未果，于是拨打12315投诉。接到来电后，海沧市场监管所工作人员到现场对盲盒进行检查，商家提供了一个全新未拆封同品牌同系列的盲盒，罗先生现场拆开后发现同样是没有底座的，这才相信这款盲盒本身就没有配

置公仔底座。

“六一”儿童节前夕，朱先生在网上购买了一个“许愿盲盒”，准备作为节日礼物送给孩子。但收到货后，他认为盲盒内的商品价值与盲盒的价格不符，于是与商家协商退款，但遭到商家拒绝。海沧市场监管所接到他的求助后进行调解，并告知商家，根据市场监管总局发布《盲盒经营活动规范指引(试行)》中要求，盲盒经营者应将商品名称、商品种类、商品样式、抽取规则、商品分布、商品投放数量、隐藏款抽取概率、商品价值范围等关键信息以显著方式对外公示，保证消费者在购买前知晓。商家意识到自己在销售中未做到销售前告知的义务，同意全额退款。

链接

盲盒不得销售给8周岁以下孩子

海沧市场监督管理部门提醒消费者，购买盲盒要有风险防范意识，保持理性消费。根据市场监管总局发布的《盲盒经营活动规范指引(试行)》规定，盲盒经营者不得向8周岁以下未成年人销售盲盒，全包形式销售整套系列盲盒可七日无理由退货。由于盲盒具有不确定性，消费者购买时要到正规的商店，查看商品有无厂名厂址等，要防范商家过度营销的套路，避免掉入“三无产品”包装成盲盒出售的陷阱。购买商品后要注意保留购物凭证，一旦权益受损要及时与商家沟通协商或求助12315。

消防比武鸣枪开赛 百余名选手展绝活



消防比武赛场上选手纷纷亮出绝活。

本报讯(文/记者 吕嘉捷 通讯员 陈雅林志超 图/曾德猛)昨日，厦门市第二届基层综治(平安)力量消防业务比武竞赛鸣枪开赛。全市18支由镇街综治办、安监站、派出所民警、微型消防站队员组成的基层综治代表队、100余名选手参加防火灭火两个模块5个项目比武竞赛，选手们纷纷亮出绝活。

在一间“出租房”内，过期灭火器、私拉的电线、散落的杂物等细节隐患，都逃不过参赛队员的火眼金睛。他们一丝不苟地巡查每一个角落，将发现的问题一一详细记录下来，并在现场进行消防安全宣传，帮助“租户”提高消防安全意识。

在“灭火抢险救援”赛场，单干线延伸水带射水打靶操、手抬泵出水救人操、原地着消防服灭火操等项目比赛紧张进行中。指挥人员一声令下，6名参赛队员迅速“武装”好自己，干净利落地连接水带和分水器，抬起水枪射水击倒百米开外的水靶；队员们穿好服装，抓起灭火毯、拎起灭火器精准打灭油盆火；嗡鸣声起，队员借助手抬泵吸水射靶，扑灭“火情”，成功救出“被困伤员”。

据介绍，本次比武竞赛运用防消宣“一体化”思维，旨在通过比武竞赛进一步提升基层综治力量火灾隐患排查、消防宣传教育、初期火灾扑救的能力素质，搭建比学赶超帮的交流平台，有效提升基层消防工作水平，营造“小火小警自救、显见火灾隐患自除”的消防安全氛围。

相关新闻

湖里消防安全宣讲员带企业员工实操演练



酒店员工进行灭火实操。

本报讯(记者 吕嘉捷 通讯员 刘贤灵)这个月是第22个全国“安全生产月”，今年的主题是“人人讲安全、个个会应急”。昨日，湖里区消防救援大队深入辖区各企业，开展宣传教育。

昨天，湖里区消防救援大队消防安全宣讲员走进厦门欣云峰酒店、厦门鹭翔湾宾馆、厦门宸美光电有限公司等企业，进行防灾减灾应急宣传教育。除了剖析火灾案例、如何预防和处置及安全疏散注意事项等消防知识外，宣讲员还带领企业员工进行灭火实操和疏散演练，传授海姆立克急救法、防踩踏自救互救等急救救护技能。

据了解，今年2月1日到6月1日，湖里区消防救援大队消防安全宣讲队已进入132家企事业单位，培训10431人次。